

葉德輝譜凡文身

林斌

老婆不借書不借

中共竊據大陸、血淵骨嶽。倘使追溯其殺害文化人的歷史、湖南葉德輝，恐怕應算是慘被開刀的第一人吧。

葉德輝，字煥彬，別號卽園，湘潭人，面麻，湖南人大率以「葉大麻子」呼之而不名。他是清光緒年間進士，曾官吏部文選司主事，但以不

甘郎署趣踰，很早就從「冠蓋京華」中脫身出來，回到了自己的故鄉，築室於蘇家巷之怡園。廣深、前者如發刊於清宣統三年的：「書林清話」、「書林餘話」，詳歷代出版的流變，書商的特徵，書林的掌故，官私刻版以及各種版式的鑑別，是我國第一部研究版本的專著，久矣為版本學的威權之作；（見昌彼得：「我國版本學上的幾個有待研究課題」一文，載五十五年秋季書目季刊創刊號）後者如「讀若字考」、「同聲假借字考」、「說文籀文考證」，都是他著述中最得意的收穫。

有清一代自乾嘉開始以來，考據之學久為學術界的中心；清孫從添藏書紀要說：「夫藏書而不知鑒別，猶瞽之辨色，聾之聽音。雖其心未嘗不好，而才不足以濟之，徒為有識者所笑，甚無謂也。如某書何朝何地著作？刻於何時？何人翻刻？何人抄錄？何人底本？何人收藏？如何為宋元刻本？刻於南北朝何時何地？如何為宋元精舊本？必須目力精熟，考究確切」。誠如孫氏所說的，要求精確的結論，第一是音韻文學的學問

葉氏治學，夙稱博覽強記，而他一生最成就的，當推目錄校勘學和音韻訓詁學方面的造詣最備之一斑。

葉氏治學，夙稱博覽強記，而他一生最成就的，當推目錄校勘學和音韻訓詁學方面的造詣最

葉氏讀書，不拘門類，兼以天賦的記憶力特別強，所以他涉獵的學問領域，就非常廣泛。當

葉氏讀書，不拘門類，兼以天賦的記憶力特別強，所以他涉獵的學問領域，就非常廣泛。當

時世人稱述湖南的學者，皆曰二王一葉，二王者是王湘綺（闔運）和王益吾（先謙），但論葉的博通羣學，還在湘綺的辭章，先謙的經學之上。

鷄公坡與黃興街

葉氏不但愛書成癖，且更精於鑒別古董書畫，他在北京與名流盛伯義、王懿榮、繆荃孫、柯劭忞等品畫評書，因而眼界更寬，收藏也復不少。傳有湖南巡撫端方（芻齋）得了一幅晉顧愷之洛神卷子，特地請他鑒定，甫經開卷，葉氏立即斷的膺品，並且判定是宋人臨摹之作，他的理由是根據石渠隨筆，唐以前畫人所畫的龍都是在地土步行的，從雲中透露鱗爪的畫法，是宋以後纔有的，這樣精到的見識使衆咸為折服。

財富固然造成葉氏成為藏書家，幫助葉氏在版本目錄校勘學上特有成就，但也正因生長富家豪族，自幼席豐履厚、養成富家少爺的稚氣和兀傲個性，故一生中有善行也有離奇詭怪的行止，結果，玩世不恭，自誤之處甚多。

例如他，是自命爲閉戶讀書研究學問的學人，偏喜歡以地方紳耆之資格，出而干預政治，殊不知他那個時代，卻正是中國政治社會掀起大轉變的關頭，他的出身雖具有保守的心理，但生性又愛高談闊論，於維新革命派人物，均詆之不遺餘力。其反對康梁之文字，見其「卽園書札」，及蘇興所輯「翼教叢編」。茲錄「卽園書札」兩通於後，以見其文字與思想。

與劉先端黃郁文書云：「超回邁賜之名，遍於吳楚；公羊孟子之教，橫於湖湘；蒙馬以虎皮

，沐猴而冠帶，中無所有，徒竊其聲音笑貌以鼓是王湘綺（闔運）和王益吾（先謙），但論葉的博通羣學，還在湘綺的辭章，先謙的經學之上。尤乎？且夫西人之勝我者輪船也，槍砲也，製造也，非回也，賜也，公羊也，孟子也，所學非所用，夫子自道也。」

又與戴校官書云：「康有爲何足言學，一二徒黨鑿援朝貴，簧鼓無學之人。其以結之寓上海者，恆稱同師爲孔墨合爲一人，有人言孔者孔方兄，墨者墨西哥，聞者無不笑之。迹其生平，無一日一時不奔走呼號於天下，既不容於鄉里，又不齒於京師，其流毒吾湘受之，此則鄙人所必爭，而不僅在於學術矣。」上兩書均寫於戊戌以前，即爲排斥康梁而發也。

民國元年十月，黃克強回湘，湘人爲紀念此革命元勳，當時大家主張，易長沙一繁盛市街之名「坡子街」者爲「黃興街」，小西門爲「黃興門」（左舜生：中國近代史話初集誤爲小英門）。葉氏獨違衆議，爲文反對甚力，他搬出坡子街名原來的出典，並且大罵道：「長沙街名只有『鷄公坡』、『鴨婆橋』、從來不聞以人名名街者。」翌日，某報竟發現「黃興街記」之游戲文章，內載：「蓋聞○○有井，鷄公有坡，烏龜有○，而黃興亦有街焉。」下註：「續稿未到」四字。此公的固陋當屬可矣，但也終於因此招怨。辛亥湖南獨立，唐才常之子唐躋（前數年病逝香港九龍），在都督府軍政部任職，以葉平日反對革

命，且聞與其父之被害有關，首拘捕之，擬置之死地，後幸徑章太炎（炳麟）致電當局力保，且

畜生雜種送了終

民國二年，革命勢力中挫，他重返長沙。湖南督軍湯薦銘（世稱湯屠戶）憑藉袁世凱威力，大肆殺戮革命黨人，他迫於正義，遂聯絡地方士紳，向北京政府歷數湯督的罪惡，陳請中央馳湯救湘。該文在北京湘人薛大可（子奇）所辦的一些報上發表，湯大為震怒，立派大兵包围葉宅，要槍斃他，在此生死關頭，據說葉氏竟嚇得跨入床下，以後由他的日本弟子設法，護送逃亡，不料行至京漢線某火車站，終遭逮捕，這時候，即爲排斥康梁而發也。

長沙第一大紳熊希齡立電北京的總統黎元洪要他迅飭湯督釋放，其餘他的朋友如王闔運、徐世昌、柯劭忞等也爲之營救，甚至向來爲葉氏論敵的梁任公（啓超）也發電力保。此固梁氏爲人的襟懷闊遠，也足見他反湯的動機頗爲大眾所同情的緣故。

民五袁世凱稱帝，葉氏因袁曾救過他一命，這時附和他的一班湖南方面的羣小即向葉氏包围，就拿前年袁氏這一宗恩典，慘害他領銜勸進，響應改制。葉氏這一個向來反對維新也反對革命的書生，便爲這一番巧言令色所動，作起籌安會的感概！

袁氏失敗後，葉爲清議所不容，從此遨遊瀘漢，以收羅版本，批校羣書爲樂，葉氏精力過人

，又性喜漁色，其晚年在上海，猶偕其弟子曹某同往宿娼，曹且因此染有惡疾，曹某曾親舉以告人者，當可確信。其長沙居室中懸有仇十洲畫一幅，羅帳低垂，榻前置男女鞋各一，一小貓腳躅之所在也。

民國十年，葉年已在六十左右，仍意氣甚豪，談鋒甚健，批評時政，臧否人物，終席娓娓不倦，葉曾謂：「清末有四人同講公羊，王壬老（闔運）講公羊，廖平子（平）講公羊，康有爲講公羊，我也講公羊，但我們各有各的公羊，內容

到了民國十六年，國民革命的浪潮重起時，「飲冰室」有多少關係呢？張乃連聲答曰：「我一向張大開玩笑：『香帥，你這個「抱冰堂」與的在前』。」突梯滑稽，其富於幽默如此。

這一位博學而又不通時務的學者，又因作了一付惡謠的聯語，而喪失了性命

絕不一樣！」又云：「戊戌後，我在湖北任存古學堂總教習，一日，張香帥（之洞）在「抱冰堂」宴客，我在座。香帥於康梁初不甚拒，且於康所發起之強學會略有資助，維新失敗後，張乃多方洗刷，力證其與康梁無關。時梁啟超亡命日本，於「清議報」發表與張之萬言長書，於大阿哥一案對張攻擊無所不至。我一切裝作不知，乃故

意向張大開玩笑：「香帥，你這個「抱冰堂」與的在前」。」突梯滑稽，其富於幽默如此。

到了民國十六年，國民革命的浪潮重起時，臺下預伏之徒子徒孫，發生狂叫，舉手喊殺，後列民衆，莫知究竟，亦相率舉手，葉氏遂被綑縛，於是暴徒們極力阻其繼續說話，大家喊殺，隨即



葉德輝。
康梁的死對頭，反共的急先鋒，玩世名士。